

市委书记落马 儿子成“红通”

海口市原书记张琦将妻儿都拉入权钱交易中 儿子出逃加拿大

近日,五集电视专题片《零容忍》第五集《永远在路上》播出,片中披露了海南省委原常委、海口市原书记张琦的案件细节。

专题片指出,海南省委原常委、海口市原书记张琦将妻子和儿子都拉入权钱交易之中,并在落马前安排儿子张岩、儿媳出逃加拿大。



张琦,海南省委原常委、海口市原书记



张琦涉案房产。

央视截图

的生活。

刘立锋(中央纪委国家监委机关工作人员):他儿子也是有样学样,在加拿大生活期间,跟老板索要钱财,要几十万加币购买豪车,没几天这个车撞了,又去跟人家要十几万加币修车。

张琦还让海南恒瑞实业开发有限公司老板陈学辉出资,在海口和深圳为儿子购买了两套房产,深圳的这套海景房购买价格就达到3500万元。张琦则利用职权,帮陈学辉的公司承揽项目、解决土地纠纷等方面提供帮助。

为了掩人耳目,房产一直放在陈学辉公司名下不办理过户,2019年,张琦感到组织在调查自己,又安排陈学辉多方进行掩盖。

马伟(中央纪委国家监委机关工作人员):这个房产的钥匙掌握在张琦儿子手里,他为了躲避调查,就把这个门锁让陈学辉换掉了,另一方面要求陈学辉把这个房子重新装修,安排陈学辉的下属住进去,这样的话就证实这个房子不是他的。

四代同堂支离破碎 儿子至今背负红通东躲西藏

2019年9月,张琦被立案审查调查并采取留置措施。

由于他儿子涉案金额巨大,中国向全球发出了红色通缉令,张琦这才深感后悔。

张琦:我特别后悔这件事,也希望对我儿子说,现在还年轻,不要自暴自弃,能尽快地回国投案自首。

马伟:他后期实际上非常后悔让儿子出逃,他希望在接受审查期间,能够把儿子劝回来,他给儿子发了几十条微信,但儿子始终没回,他感到比较伤心。

张岩至今背负红通在海外东躲西藏,在张琦授意下外逃的多名老板却很快认清了形势,纷纷主动回国配合调查。当权钱交易一笔笔被查清,张琦才反思自己给妻子儿子带来的究竟是什么,自己的父母又是如何要求自己的。

张琦:对不起我93岁的老父亲和87岁的老母亲,我妈妈特别讲,不能拿人家钱,不能要人家钱,不能要人家东西。有一次我老婆去商场买东西,拿着购物卡,她陪我妈妈一块购物,我妈妈看到以后就问她这购物卡哪里来的,我老婆说人家送的,我妈妈当时扭头就走,让退回去。

张琦:是我毁了这个家庭,本来是一个上有老下有小,美满的四代同堂的家庭,现在支离破碎。作为一个男人,要孝顺吧,我现在不仅不能为国家尽忠,而且成了国家的罪人,尽孝也尽不了。

违规推动“海花岛”项目 造成大面积珊瑚礁被永久破坏

2021年1月27日,《中国纪检监察报》刊文披露,张琦利用职务上的便利,他滥用公权、以权谋利,巧立名目填海造地、违规开发,把土地资源变成肆意切割的蛋糕、捞钱赚钱的工具,是“靠地敛财”“坐地生财”“借岛发财”的典型。

为了谋求政绩,张琦不惜牺牲土地、海洋资源和生态环境。任儋州市委书记时,他违规推动海花岛项目,涉及填海总面积783公顷。

在他的极力推动下,儋州市政府及海洋部门通过“化整为零”的方式,将填海项目拆分成36个面积小于27公顷的子项目瞒天过海,使得不过关的项目得以推进,该禁止的项目得以审批,造成大面积珊瑚礁和白蝶贝被永久破坏。

根据简历,张琦2008年任儋州市长,2010年至2014年担任儋州市委书记。

2017年,中央第四环境保护督察组向海南省委、省政府进行反馈督察意见时指出,海南海岸线自然生态和风貌破坏明显。沿海市县向海要地、向岸要房等情况严重,对局部生态环境造成明显影响或破坏。首个被点名的问题就是“儋州市政府及海洋部门化整为零违规审批海花岛填海项目,项目施工造成大面积珊瑚礁和白蝶贝受损”。

2018年《海南省贯彻落实国家海洋督察反馈意见整改方案》披露,2013年,儋州市政府及海洋部门在海花岛项目用海审批过程中,未进行关联性审核,共批准填海783.57公顷。上述审批所涉各单宗项目的地理位置紧密相邻。项目备案号相连、海域使用权人具有关联性,且批准用海面积均不超过27公顷,规避国务院审批。

另外,张琦在担任三亚市委书记期间,打着新能源汽车的幌子,帮助私营企业主违规获得17.4万平方米的国有建设用地使用权,通过调高房地产用地比例谋取私利。2010年至2018年间,张琦帮助多名私营企业主在儋州、三亚、海口违规取得土地近7000亩。其中,帮助某地产商违规设置排他性竞买人条件,违法获取土地1000多亩,占用地质公园、生态林地,给国家造成数十亿元损失。

报道还称,张琦醉心“人情工程”,打造共腐逐利小圈子。与不法商人以权力、利益为纽带拉拉扯扯,结成“共腐圈”。对上攀附逢迎,以招商引资为名,帮助领导亲属拿地拿项目;对同级和下级则施惠拉拢,还纵容妻子和儿子利用自己的影响力,插手园林绿化工程,大肆敛财。

2019年9月,经党中央批准,中央纪委国家监委对张琦严重违纪违法问题立案审查调查。经查,张琦违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,丧失理想信

念和党性原则,背弃初心使命,背离新发展理念,贯彻党中央决策部署不坚决、不到位,对党不忠诚不老实,涉嫌受贿犯罪。他长期利用职务上的便利,为相关企业和个人在承揽工程项目、变更土地性质、土地征收拆迁等方面提供帮助,直接或通过家人非法收受财物上亿元,其中绝大部分为党的十八大后收受。

2020年2月,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予张琦开除党籍、开除公职处分。2020年12月,张琦因受贿罪被判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

中央纪委国家监委在严肃查处张琦案同时,深入剖析案情,提出以案促改工作建议,要求海南省针对案件暴露的管党治党不力、干部插手工程歪风、坐地借岛生腐、干部作风庸懒散、干部家风败坏等突出问题,有的放矢查摆、趁势打铁整改,确保案结事不了、监督再延伸。

报道介绍,海南在全省范围深入开展土地清理专项整治,对海花岛、新埠岛等全省海岛在建项目进行清理整治,对通过非法手段获取、囤积闲置土地、破坏生态红线等问题坚决纠正,对符合收回条件的土地,依规依法予以收回。经过整治,收回土地1056亩,挽回经济损失106亿元。海口横沟村改造项目整改任务全部完成,海口新埠岛海南之心项目7项整改任务已完成5项,儋州海花岛有关问题整改工作有序推进,三亚南丁片区控制性详细规划完成撤销,被侵占的二类生态保护红线区生态修复工作已完成。

“海花岛”39栋楼被责令拆除

2021年底,一份由海南省儋州市综合行政执法局发布的行政处罚决定书在网络流传。该行政处罚决定书显示,儋州市海花岛2号岛2-14-1地块建设的39栋楼,因项目违法取得的规划许可证已被撤销,现责令相关开发商限期10日内拆除。如逾期不拆除,执法局将依法组织拆除。

1月2日晚,《每日经济新闻》记者来到海花岛2号岛待拆的39栋楼现场,并没有看到张贴类似拆除通知之类的公示,与该项目一路之隔是一片广阔的空地,还可以看到好几处大大小小的水坑。

1月3日一早,记者在待拆的39栋楼现场看到,楼顶已有塔吊开始作业,不过工地暂未封场。

儋州市政府相关部门负责人近日也向《每日经济新闻》记者确认了上述行政处罚决定书的真实性。该负责人在接受记者独家采访时表示,对海花岛2号岛违规建筑的拆除依法依规,至于是否会在10日内对违规建筑执行拆除,目前暂不好判断。

记者实地走访海花岛2号岛时看到,不时有业主、游客前来围观拆除风波中的39栋楼。有业主惋惜地说,“都快修完了,现在全部给拆了多可惜啊。”

据央视新闻、《中国纪检监察报》《每日经济新闻》

版权所有 违者必究

总值班:贾敬伟
一版编辑:张宇
一版美编:冯漫

零售
专供报

